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PARATHËNIE

Kohëve të fundit në shumicën e vendeve në zhvillim, madje edhe në Ballkanin Perëndimor,
numri i Kompanive Private të Sigurisë (KPS) është duke u rritur gjithnjë e më shumë. Ky trend 
në rritje është i pranishëm edhe në Republikën e Kosovës. Në përgjithësi, KPS-të shpien në 
drejtim të privatizimit të sektorin e sigurisë. Bazuar në disa hulumtime, në Kosovë ka mbi 4.000 
roje të sigurisë private, dhe statusi i tyre nuk është i rregulluar si duhet me ligj. 

Për ketë qëllim, Qendra Kosovare për Studime të Sigurisë duke u bazuar në kapacitetet dhe 
ekspertizën e saj profesionale e realizoi ketë projekt dhe hartoi ketë dokument për ketë sferë 
shumë të rëndësishme të shoqërisë sonë. Duke përjashtuar disa përpjekje sipërfaqësore dhe të 
pamjaftueshme që janë bërë në lidhje me ketë çështje, QKSS është ndër organizatat e para që 
zhvillon hulumtim për ketë çështje.

Për më tepër, ky hulumtim sjell mendimet e rreth 1.200 personave të anketuar dhe mendimet 
profesionale të zyrtarëve përgjegjës, individëve dhe grupeve të fokusuara (KPS-të). Padyshim 
që ky hulumtim do të ketë rëndësi të madhe në theksimin e nevojës për miratimin e Ligjit për 
kompanitë private të sigurisë.     

Ky dokument nuk do të mund të përfundohej pa mbështetjen e partnerëve dhe donatorëve. Në 
emër të QKSS-së dua të falënderoj projektin Balkan Trust for Democracy  të Fondit Gjerman 
Marshall dhe Ministrinë e Punëve të Jashtme të Holandës për mbështetjen financiare të këtij 
projekti.

Ramadan QEHAJA

Drejtor i QKSS-së
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE DHE KONSTATIMET KRYESORE

Mbizotërimi i agjendës neoliberale vazhdon të jetë faktor kryesor që e çon përpara zhvillimin 
e KPS-ve. Ideologjia e tregut dhe nocioni se privatizimi është mjeti më efikas për ofrimin e 
shërbimeve kanë ndikuar në mënyrën se si veprojnë qeveritë. Supozohet se privatizimi i 
disa segmenteve të sigurisë është qasje me leverdi. Pas luftës në Kosovë, çarmatimi jo i 
duhur, prania e armëve si dhe periudha e zgjatur për formimin e strukturave të sigurisë
krijuan një ambient të përshtatshëm për ekzistimin e strukturave private të sigurisë. Pas 
shpërbërjes së Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës, disa ish-luftëtarë hyn në tregun e punës, dhe 
kompanitë private të sigurisë pjesërisht përputheshin me potencialin e tyre për punë. 
Pengesat për të hyrë në një kompani private të sigurisë ishin të pakta: të gjitha mjetet e 
nevojshme, përfshirë edhe njësitë relativisht jo të shtrenjta të punës tashmë ishin në
dispozicion në tregun e hapur të punës. Kombinimi i faktorëve global sistematik dhe 
strukturor dhe reagimeve lokale ndaj tyre krijuan kërkesën për kompani private ushtarake 
po ashtu edhe kërkesën për furnizimin me fuqi punëtore dhe investime kapitale për të
përmbushur ato kërkesa. 

Siç ishte rasti me vendet e tjera ish-komuniste, institucionet shtetërore të Kosovës së
pasluftës dhe tregu ishin të dobëta dhe të çrregulluara. Mes vitit 2000 dhe 2008 u krijua një
numër i madh i kompanive private të sigurisë. Infrastruktura e mbikëqyrjes dhe kontrollit 
ishte e ngadalshme në adresimin e rreziqeve të mundshme, të konkurrencës lojale dhe 
operacioneve të ligjshme në ketë industri. Ky dokument vlerësues bazohet si në të dhënat 
cilësore, ashtu edhe në ato sasiore për paraqitjen e një konceptualizimi më gjithëpërfshirës 
dhe më të strukturuar të industrisë së sigurisë private në Kosovë. Hulumtimi ka filluar në
nëntor të vitit 2008 dhe përfshinë: i) anketimin e 1.202 amvisërive, ii) gjashtë diskutime në
grupe të fokusuara, iii) më shumë se gjashtëdhjetë intervista me ofruesit kyç të informatave 
(zyrtarë të qeverisë, deputet të Kuvendit, ekspertë të sigurisë, operatorë privat të sigurisë, 
udhëheqës të komuniteteve), iv) analizën e të dhënave zyrtare për operatorët privatë të 
sigurisë dhe v) shqyrtimin e dokumenteve hulumtuese, akademike, si dhe të politikave 
vendore dhe ndërkombëtare që kanë të bëjnë me sigurimin privat. Vlen të përmendet se 
gjatë zhvillimit të hulumtimit QKSS hasi në vështirësi për të kontaktuar me disa KPS për 
shkak të mospërfilljes së tyre ose refuzimit për të kontribuar në ketë hulumtim.

Konstatimet kryesore

Disa prej konstatimeve kryesore të dokumentit të vlerësimit janë:

 Mungesa e mbikëqyrjes, kontrollit dhe rregullimit të mjaftueshëm të kompanive 
private të sigurisë
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 Kontrolli joefikas i biografive dhe i procedurave të verifikimit të pjesëtarëve të KPS-
ve

 Numri i kompanive private dhe pjesëtarëve të tyre është më i madh se sa paraqitet 
në statistikat zyrtare

 Kompanitë private të sigurisë janë të ndara dhe u mungon koherenca në organizim

 Konkurrenca jolojale dhe pengesat për hyrje në treg

 Bashkëpunimi dhe shkëmbimi jo i mjaftueshëm i informatave nga kompanitë private 
të sigurisë dhe nga ofruesit publikë të sigurisë

 Shkelja serioze e të drejtave të njeriut brenda kompanive private të sigurisë, nuk 
respektohet ligji për punësim dhe një pjesë e madhe e aktiviteteve dhe personelit 
nuk i raportohen aparatit zyrtar

 Përfaqësimi i papërfillshëm i femrave (1-3%) 

 Mbikëqyrja shumë e vogël, pothuaj joekzistente nga Kuvendi i Kosovës

 Industrisë i mungojnë mekanizmat e caktuar të rregullimit dhe kontrollit

Qëndrimi dhe perceptimi i kompanive private të sigurisë

 Rreth 73% e të anketuarve vlerësuan se KPS-të kanë rol pozitiv në sigurinë e 
përgjithshme në Kosovë

 Shumica e kosovarëve janë të kënaqur me punën e KPS-ve

 Megjithatë, pothuaj gjysma (46%) e të anketuarve besojnë se KPS-të nuk kanë 
personel adekuat dhe nuk i plotësojnë kriteret për tu përfshirë në çështjet e sigurisë

 Kosovarët kanë mendime të ndryshme kur është fjala për lejimin e KPS-ve të 
mbajnë armë; 46 % e të anketuarve thanë se atyre duhet lejuar ketë gjë, 39% e tyre 
ishin kundër, ndërsa pjesa tjetër refuzuan të përgjigjen ose nuk patën përgjigje. 

 57% besojnë se KPS-të kontribuojnë në uljen e shkallës së krimeve në Kosovë

 31 % thanë se ata kanë përjetuar ose kanë parë raste të sjelljes jo të mirë dhe të 
shkeljes së të drejtave të njeriut nga KPS-të. 

Përkundër perceptimit gjithnjë e më të madh për ekzistimin e numrit të tepërt të kompanive
private të sigurisë në Kosovë, numri i tyre është proporcionalisht më i ulët se në pjesën 
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tjetër të Evropës. Megjithatë, institucionet shtetërore ballafaqohen me sfida të tmerrshme në 
rregullimin e kësaj industrie dhe me mungesë të vizionit kur është fjala për iniciativat rreth 
politikave. Ligji për kompanitë private të sigurisë ka qenë i bllokuar për një kohë të gjatë,
ndërsa infrastruktura ekzistuese ligjore nuk i plotësonte kërkesat për qeverisje demokratike 
dhe llogaridhënie. Iniciativat e kohëve të fundit për përshpejtimin e hartimit dhe eventualisht 
miratimin e ligjit për sigurimin privat janë premtuese, por u mungon trajtimi i sfidave 
ekzistuese dhe të ardhshme.  

1. Hyrje

1.1 Informacione të përgjithshme

Pak kush ka mundur ta imagjinojë një rritje të tillë të sektorit privat të sigurisë në Kosovë. 
Para disa vitesh nuk mund të paramendohej madje as kërkesa për sigurim të strukturuar 
privat. Numri i shërbimeve të ofruara sot nga KPS-të fillon nga mbrojtja fizike klasike e 
pronave private dhe publike, mbrojtja e afërt e VIP-ve, ruajtja e “pronave me rëndësi 
strategjike” dhe sigurimi i manifestimeve kulturore dhe muzikore. Besohet se kjo industri që 
është duke u zgjeruar po kontribuon në krijimin e një mjedisi më të sigurt në Kosovë. Prania 
e KPS-ve në terren në mënyrë të drejtpërdrejtë ose të tërthortë i ndihmon autoritetet për 
zbatimin e ligjit në ruajtjen e qetësisë dhe sigurisë. Çka është me rëndësi, vakuumi i 
sigurisë që vazhdon të jetë i pranishëm derisa të forcohen mekanizmat e policisë mund të 
mbulohet nga kompanitë private të sigurisë.  

Nga perspektiva e sigurisë vazhdojnë të ekzistojnë rreziqe dhe kërcënime të reja të 
drejtuara kundër sigurisë njerëzore dhe pronës private. Këto rreziqe nuk do të mund të
evitoheshin pa kontributin e qytetarëve dhe akterëve të tjerë. Autoritetet për zbatimin e ligjit 
hasin në një varg problemesh, dhe thjeshtë nuk mund të përballojnë barrën për ofrimin e 
pranisë dhe sigurisë për secilën pronë dhe individ. Përpjekjet e institucioneve qeveritare, të 
shoqërisë civile dhe mediave në përgjithësi për monitorimin dhe vlerësimin e punës dhe 
veprimtarisë së KPS-ve kanë qenë të rralla dhe të papërfillshme. Disa thonë se rëndësia e 
industrisë së sigurisë private shpesh është nënvlerësuar.1 Komuniteti në përgjithësi dhe 
disa analistë ende mendojnë se siguria në Kosovë është monopol ekskluzivisht i forcave 
vendore dhe ndërkombëtare që janë të pranishme në Kosovë. Kjo pjesërisht ndodh për 
shkak të pamundësisë për tu përshtatur në ndryshimet paradigmatike në botë.  

Ky hulumtim vlerëson punën dhe gjendjen e tanishme të sektorit të sigurisë në Kosovë. 
Strukturat e tjera të sigurisë, siç janë kompanitë private ushtarake dhe detektivët privatë nuk 

                                                          
1 Intervistë me Emrush Xhemajlin, deputet i Kuvendit, Komisioni për punë të brendshme dhe siguri i Kuvendit të 
Kosovës, 16.01.2009
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janë të zhvilluar në Kosovë dhe asnjë kompani kosovare e këtij lloji nuk ka marrë pjesë në
ndonjë operacion jashtë vendit. Thënë më saktë, ky hulumtim nuk përfshinë vlerësimin e 
kompanive private ushtarake dhe detektivëve privatë, pasi që ata nuk janë të pranishëm në
terren dhe nuk janë të rregulluar me ligj.

Në kapitullin e I-rë shkurtimisht bëhet vlerësimi i dimensionit të përgjithshëm të privatizimit 
të sigurisë në kontekstin e mjedisit të ri të sigurisë dhe pasqyrës së përgjithshme të KPS-ve 
në Kosovë. Më pastaj bëhet një analizë të dimensionit ligjor dhe pengesave në miratimin e 
ligjit për kompanitë private të sigurisë. Në kohën e përfundimit të këtij dokumenti, kjo 
industri vazhdon të funksionojë në bazë të Rregullores 2000/33 të Misionit të Kombeve të 
Bashkuara në Kosovë (UNMIK). Në pjesën e dytë dokumenti vlerëson mjedisin ku veprojnë 
KPS-të duke përfshirë edhe rregullimin e tregut, kërkesat e tregut, si dhe kontekstin e 
punësimit dhe analizon format e mikro-menaxhimit, përfshirë trajnimet, organizimin, pajisjet, 
posedimin e armëve dhe përdorimin e forcës. Kapitulli i tretë përfshinë edhe të dhënat e 
përpunuara nga anketimi i 1.202 personave për çështjet që kanë të bëjnë me sigurinë 
private në Kosovë. Përfundimet dhe rekomandimet jepen në pjesën e fundit.

1.2 Metodologjia

Hulumtimi për ketë dokument vlerësues për kompanitë private të sigurisë në Kosovë është bërë
gjatë periudhës tremujore prej nëntorit 2008 deri në shkurt 2009. Ekipi përdori një varg 
burimesh të ndryshme për mbledhjen e informatave të nevojshme për një studim 
gjithëpërfshirës si për të siguruar një nivel të lartë të saktësisë, ashtu edhe për të mundësuar 
një analizë të hollësishme të gjendjes. Studimi bazohet në të dhëna cilësore dhe sasiore. Në 
burimet e të dhënave hyjnë:

 Një anketë e realizuar në mbarë Kosovën në gjuhën shqipe dhe serbe. Kjo anketë u 
zhvillua në janar të vitit 2009 në të cilën u morën përgjigjet e 1.202 të anketuarve nga 
mbarë Kosova, duke mbuluar të gjitha grupet kryesore etnike, shoqërore dhe 
demografike.

 Gjashtë diskutime në grupe të fokusuara – dy në Prishtinë, një në Mitrovicë, një në 
Ferizaj, një në Graçanicë, një në Prizren dhe një në Gjilan. 

 Intervistat e zhvilluara me mbi 60 ofrues kryesorë të informatave nga kompanitë private 
të sigurisë, zyrtarë qeveritarë, deputetë të Kuvendit, ekspertë të sigurisë dhe udhëheqës 
të komuniteteve.

 Analiza e të dhënave të Ministrisë së Punëve të Brendshme dhe të Policisë së Kosovës. 

 Shqyrtimi i dokumenteve hulumtuese dhe akademike vendore dhe ndërkombëtare në 
lidhje me kompanitë private të sigurisë
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II. PRIVATIZIMI I SIGURISË NË MJEDISIN E RI TË SIGURISË 

2.1    Pasqyra e përgjithshme e sektorit të tanishëm të sigurisë në Kosovë

KPS-të në Kosovë kanë filluar të veprojnë pothuaj para një dekade, shumë më vonë se në
pjesët e tjera të ish-Jugosllavisë. Periudha e gjatë e marrëdhënieve të tensionuara me 
regjimin e Millosheviqit dhe situata e vështirë politike i vështirësuan zhvillimet e 
përgjithshme shoqërore. Fundi i luftës në Kosovë më 1999 solli ekonominë e tregut dhe 
demokracinë pluraliste, si dhe praktikat bashkëkohore të sigurisë njerëzore. Me shpejtësi 
filluan të krijohen iniciativa të sigurisë private në kohën kur strukturat e sapolindura të
policisë po përpiqeshin të siguronin rendin dhe ligjin. Shumica e KPS-ve u themeluan nga 
ish-luftëtarët e Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës, ish-oficerët e Armatës Popullore të
Jugosllavisë dhe individë që kishin punuar edhe përpara në çështje të sigurisë. 

Krijimi i shpejtë i iniciativave të sigurisë private pjesërisht mund të sqarohet nga shtytja 
simbiotike për tu përshtatur në kushtet e reja, por në një fushë që ishte në përputhje me 
potencialin e tyre të punës (sigurinë) dhe shtytja për kërkimin e përfitimeve financiare. 
Zhvillime të ngjashme u bën edhe nga ish-luftëtarët në zonat e tjera të luftës në ish-
Jugosllavi. Megjithatë, nuk mund të përjashtohet as fakti se shumë prej iniciativave erdhën 
nga ndërmarrësit mendjemprehtë të cilët bartën njohuritë e tyre nga Evropa Perëndimore. 
Gradualisht u zhvilluan dy iniciativa të sigurisë private a) mbrojtja fizike e pronës (rojet dhe 
pajisjet elektronike) dhe mbrojtja e afërt – sigurimi i individëve. Pengesat për fillimin e punës 
nga operatorët privatë të sigurisë ishin mjaft të pakta: të gjitha mjetet e nevojshme, përfshirë 
edhe njësitë relativisht të lira të punës tashmë ishin në dispozicion në treg. Kombinimi i 
faktorëve global sistematikë dhe strukturorë dhe reagimet lokale ndaj tyre krijuan edhe 
kërkesën për ekzistimin e kompanive private të sigurisë edhe furnizimin me fuqi punëtore 
dhe investime kapitale për plotësimin e atyre kërkesave.

Siguria private në Kosovë është duke u zhvilluar çdo ditë e më shumë. Saktësia dhe 
besueshmëria e fakteve dhe konstatimeve nga çdo iniciativë hulumtuese është e kufizuar 
për shkak të zhvillimeve dinamike dhe joformaliteteve potenciale në ketë sektor. Në janar të 
vitit 2009, të dhënat zyrtare tregonin se në Kosovë ekzistonin 48 KPS vendore dhe 
ndërkombëtare, nga të cilat 44 janë kosovare dhe 4 të tjera ndërkombëtare.2 Më shumë se 
gjysma e KPS-ve janë me bazë në Prishtinë, një prani e konsiderueshme e KPS-ve janë të 

                                                          
2 SSPIU, (Njësia Hetimore e Ofruesve të Shërbimeve të Sigurisë) Njësi e Policisë së Kosovës për inspektimin e 
KPS-ve, dhjetor 2008. Megjithatë vlerësohet se 10 kompani nuk janë duke ushtruar veprimtarinë edhe pse i kanë 
marrë licencat. Ndoshta nuk mund të përballojnë konkurrencën e hapur. 
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regjistruara në rajonin e Prizrenit, Gjilanit dhe Ferizajt.3 Pothuaj të gjitha KPS-të janë në 
pronësi të shqiptarëve të Kosovës, me përjashtim të njërës që gjendet në pjesën veriore të 
Kosovës dhe që është pronë e një serbi të Kosovës.4 Nga të gjitha këto kompani, vetëm 
njëra (ndërkombëtare) ka leje për mbajtjen e armëve.5

Edhe pse të dhënat zyrtare paraqesin një shifër tjetër, ekziston një perceptim i përgjithshëm
se disa kompani të sigurisë as nuk janë të regjistruara e as nuk posedojnë licencë për 
ushtrimin e veprimtarisë së tyre. Në anën tjetër, mbetet e paqartë se si ndërmarrjet publike i 
mbulojnë vet nevojat e tyre të sigurisë. Ka raste kur shërbimet e sigurisë mbesin të 
paregjistruara dhe raste të tjera kur kompanitë publike i kanë krijuar strukturat e veta të 
sigurisë dhe i kanë regjistruar ato.6 Përveç kësaj, disa KPS, kryesisht ato në veri të 
Kosovës, ushtrojnë aktivitetin e tyre jashtë kornizës së tanishme ligjore. Sipas raporteve, 
ato janë të regjistruara dhe licencuara nga autoritetet e Qeverisë së Serbisë.7

Këto mangësi e pengojnë zhvillimin normal të industrisë së sigurisë private në Kosovë dhe nuk i 
kontribuojnë krijimit të iniciativave shumetnike, aty ku ka mundësi.8 Megjithatë, ka raste që 
kompanitë punësojnë punëtorë që u përkasin grupeve të ndryshme etnike. Së paku dy kompani 
ndërkombëtare dhe një vendore kanë të punësuar roje private të sigurisë nga radhët e 
komunitetit serb. Një kompani ndërkombëtare që vepron në tërë Kosovën ka qenë shumë e 
saktë në të dhëna duke argumentuar se 10% e të punësuarve ishin serbë.9 Kohëve të fundit, 
një KPS me bazë në Ferizaj ka punësuar 6 roje të sigurisë nga komuniteti serb për sigurimin e 
rezidencave private në qendrën turistike të Brezovicës, në pjesën jugore te Kosovës.  

Sipas të dhënave zyrtare janë 3750 roje të regjistruar të sigurisë. Megjithatë, as personat 
përgjegjës nuk e mohojnë faktin se ky numër është më i madh. Në bazë të informatave të marra 
nga KPS-të, nga shënimet zyrtare dhe po ashtu duke llogaritur praktikat e mundshme (që duhet 
të sqarohen në pjesët e tjera përkatëse) ne vlerësojmë se mund të ketë rreth 4000 – 4.500 
individë të punësuar nga KPS-të. Është pothuaj e pamundur të gjendet numri i saktë i 
personave të punësuar për një varg arsyesh.

Së pari, disa punëtorë mund të mos jenë deklaruar, duke u munduar të shmangen përgjegjësitë
ligjore dhe financiare që përcaktohen në Ligjin për punësim. Kjo vjen si rezultat i mungesës së
një mekanizmi të duhur të inspektimit dhe kontrollit, si dhe i mungesës së përgjegjësisë
shoqërore të KPS-ve. Së dyti, disa individë punësohen vetëm për shërbime afatshkurtra dhe kjo 
varet nga paqëndrueshmëria dhe kërkesa e tregut. Në zhargonin lokal ky njihet si “punësim i 
përcaktuar nga tenderët”. Për ta thjeshtuar, ata punësohen për shërbime afatshkurtra dhe 
pastaj pezullohen nga puna. Së fundi, veprimtaria e përgjithshme e shumë KPS-ve të 
paregjistruara, e veçanërisht atyre në pjesën veriore të Kosovës mbështet supozimet tona të 
mëhershme. 

                                                          
3 Shënimet zyrtare, Njësia e Policisë së Kosovës për inspektimin e KPS-ve. 
4 KPS e quajtur “Soko”
5 Henderson
6 Hulumtimi konstatoi rastin e Postës dhe Telekomit të Kosovës
7 Rishikimi i Sektorit të Sigurisë së Brendshme në Kosovë, Botimi: Kompanitë private të sigurisë, fq. 112, 2006
8 Ibid, 
9 Intervistë me Grant Cambridge, Menaxher për Kosovë i “Henderson”
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KPS-ve në Kosovë u mungon struktura e unifikuar dhe efektive e bashkimit në shoqata. Ato 
janë rreshtuar në një nga shoqatat ekzistuese të KPS-ve: a) Shoqata e Kompanive Private të 
Sigurisë në Kosovë (SHKPSK) ose në Shoqatën “AKIS”, e disa nuk janë anëtare të asnjërës 
prej tyre. Por çka i ka bërë deri më tani KPS-të të mos bashkohen? SHKPSK i bashkon gjashtë
kompani private të sigurisë ndërsa AKIS ka përafërsisht trembëdhjetë. Mekanizmat e votimit 
dhe kryesimit janë rregulluar sipas numrit të përgjithshëm të rojeve që ato punësojnë, gjë që
teorikisht i jep KPS-së më shumë fuqi në caktimin e rregullave. Këto praktika parimisht janë 
ndryshe në AKIS, ku mënyra e përfaqësimit është secila kompani ka një votë të vetme, 
domethënë ka një përfaqësim më të balancuar të  interesave.10 Megjithatë, kjo mbulon vetëm 
një pjesë të thelbit. Për më tepër, strukturimi i tanishëm i mekanizmave të bashkëpunimit mund 
të shpie kah tendencat për mbylljen e sistemit dhe krijon pengesa për hyrje në treg. 

Dy KPS-të më të mëdha në Kosovë duket se kanë rreth 60% të tregut dhe punësojnë më
shumë se 50 për qind të të gjithë punëtorëve të sigurisë në ketë industri.11 Edhe pse ekipi nuk 
pati mundësi të gjejë të dhëna të sakta për nivelet e pagesave të punëtorëve të KPS-ve, 
dëshmitë që nuk janë të besueshme i vlerësojnë ato ndërmjet 100-350 eurosh në muaj.12 KPS-
të kanë nivele dhe metoda të ndryshme të pagesës. Sipas raportit, KPS-të u ofrojnë klientëve 
tarifë prej 0.78 – 2.10 euro në orë.13 Vargu i shërbimeve është i gjerë duke filluar nga sigurimi 
fizik, mbrojtja e VIP-ve, sigurimi i manifestimeve të rëndësishme, sigurimi i bizneseve, etj. 

Nga perspektiva e sigurisë, KPS-të në Kosovë vërtetë i kontribuojnë një mjedisi të sigurt në 
Kosovë. Për momentin numri i policëve të Policisë së Kosovës është mbi 8.000 prandaj 
proporcioni ndërmjet numrit të policëve dhe numrit të rojeve të sigurisë është përafërsisht 2:1.14

Praktika ka dëshmuar se numri i rojeve të sigurisë private ka tendencë që t’i afrohet numrit të 
policëve shtetërorë ndërsa në vendet e Evropës Perëndimore është edhe më i lartë.15 Madje,
edhe në Kosovë edhe në vendet e tjera të rajonit rritja e përditshme e industrisë së sigurisë
private çon drejt një proporcioni të barabartë të numrit të pjesëtarëve (1:1). Kërkesat e tregut 
domosdoshmërisht e rrisin numrin e rojave të sigurisë private dhe lehtëson barrën financiare të 
institucioneve private të sigurisë. 

Vlen të përmendet se disa kompani të vogla ose prona private ende e shfrytëzojnë mënyrën e 
vjetër të sigurisë fizike, siç është punësimi i një “personi të moshuar”16 ose dikujt tjetër për të 
qenë i pranishëm dhe për të “frikësuar” plaçkitësit dhe grabitësit. Kjo mënyrë shfrytëzohet për 
shkak të mentalitetit të njerëzve për të mos ua besuar “të panjohurve” mbrojtjen e pronave të 
tyre. Situata është edhe më e qartë në shërbimet e mbrojtjes së afërt në të cilat VIP-at 
zakonisht preferojnë të angazhojnë ndonjë anëtar të familjes së tyre ose ndonjë mik e jo ndonjë 
truprojë nga ndonjë kompani private e sigurisë.

                                                          
10 Shoqata “Akis”. Gjatë intervistave që patëm me KPS-të anëtare të “Akis” ata na sqaruan përfitimet nga të qenit 
pjesë e këtij organi pasi që kompanitë e vogla dhe të mëdha kanë të drejtë të barabartë në votim.
11 Intervistë me Agron Jusufin Drejtor i WDG-së dhe Kryesues i Shoqatës për Kompanitë Private të Sigurisë në 
Kosovë. Dy KPS-të më të mëdha në Kosovë janë WDG dhe Balkan International Security.
12 Kjo dallon varësisht prej kompanisë.
13 Këto të dhëna i morëm duke u bazuar në diskutimet në grupe të fokusuara. 
14 Intervistë me Nuredin Ibishin, ekspert për çështje të sigurisë, 07.01.2009.
15 Ibid.
16 Intervistë me Agim Musliun, South East Security, 12.01.2009.



14

Në Kosovë nuk ka detektivë privatë të autorizuar. Përkundër disa raporteve se disa plane të tilla 
janë përfshirë në strategjinë legjislative të Ministrisë së Punëve të Brendshme,17 legjislacioni 
ekzistues nuk i lejon operacionet e këtyre subjekteve. Duhet të hartohet dhe miratohet Ligji për 
detektivët privatë, i cili duhet të marrë parasysh gjendjen në terren. Kosova duhet të marrë 
praktikat më të mira të vendeve të tjera kur është fjala për detektivët privatë – lejen me 
mbikëqyrje të afërt dhe me procedura të rrepta. Detektivët u ofrojnë hetime private palëve 
kontraktuese/ përkatëse. Këto shërbime janë të fshehta dhe shumë të ndjeshme.18 Disa vende 
në rajon tashmë kanë filluar të aplikojnë praktika të tilla ndonëse raportet tregojnë për abuzime 
të mundshme.19 Në ketë mënyrë vëmendje e veçantë duhet t’i kushtohet themelimit të 
ardhshëm të detektivëve privatë.

2.2 Dimensioni ligjor i kompanive private të sigurisë në Kosovë

Privatizimi i sektorit të sigurisë konsiderohet të jetë fenomen i ri në shoqëritë paskomuniste. Si 
dihet mirëfilli, sektori i sigurisë në sistemin e mëhershëm ka qenë tërësisht monopol i 
institucioneve shtetërore. Prandaj, edhe rregullimi ligjor i këtij sistemi konsideronte se vetëm 
institucionet shtetërore duhet të lejoheshin që të ofronin shërbime të sigurisë, duke përjashtuar 
angazhimin e organizatave civile në ketë aktivitet.20 Madje, ndërmarrjet shtetërore ishin të 
obliguara të krijonin struktura të sigurisë për mbrojtjen e pasurisë dhe punëtorëve që punonin në 
kompani.21  

Sa i përket shteteve të Ballkanit Perëndimor dhe veçanërisht vendeve të ish-Jugosllavisë, 
rregullimi ligjor i sistemeve është sfiduar nga vështirësitë e mëtejshme të cilat e kanë gjymtuar 
sektorin e sigurisë. Këto përfshijnë problemet e krimit të organizuar, të ish-luftëtarëve, akterët 
ushtarak dhe paraushtarak të organizuar mirë të cilët mund t’i përligjnin aktivitetet e tyre nën 
mbulesën e ofrimit të “shërbimeve të sigurisë” për klientët e tyre.22

Siç u tha në hyrje, privatizimi i sektorit të sigurisë u zhvillua me shpejtësi në periudhën 
menjëherë pas luftës, duke përfshirë pjesë të ndryshme të shoqërisë. Në Kosovë ekzistonte një 
vakum në periudhën menjëherë pas luftës, duke nënkuptuar kështu se sektori privat i sigurisë
nuk ishte i rregulluar dhe si rezultat ishte i pakontrolluar dhe pamonitoruar. Prandaj, deri në vitin 
2000 administrata e UNMIK-ut mori masa dhe miratoi aktin e parë për rregullimin e këtij sektori 
në Kosovë. 

Rregullorja e UNMIK-ut 2000/33 për licencimin e ofruesve të shërbimeve të sigurisë në Kosovë
dhe rregullimin e punonjësve të tyre është një akt dyfaqësh, i cili e ka rregulluar sektorin privat 
të sigurisë deri në ditën e sotme. Si një Rregullore shumë e shkurtër, ajo më shumë ishte e 
                                                          
17 Është e qartë se nuk do të ndodh në të ardhmen e afërt.
18 Intervistë me Nuredin Ibishin, ekspert për çështje të sigurisë, 07.01.2009.
19 Ibid. Megjithatë ky raport nuk mund të dëshmojë ketë me të dhëna të sakta përveç se me mendimin e ekspertit.
20 Ramadan Qehaja, Drejtor i QKSS, Kjo është paraparë me Ligjin për vetëmbrojtjen civile.
21 Ibid.
22 Rasti më i spikatur në rajon është Serbia. Shih “Kompanitë private të sigurisë në Serbi – Mike apo armike?”, 
Fq.49 – CCMR, Beograd, 2007.
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dedikuar për kontrollimin e angazhimit të ndonjë strukture paraushtarake në këto kompani sesa 
në rregullimin e funksionimit të duhur të këtij sektori. Ajo rregullonte kushtet e licencimit dhe 
procesin e licencimit të KPS-ve dhe punonjësve të tyre, në mënyrë që ato të zhvillojnë aktivitetet 
e tyre. Ajo përcakton se çdo biznes vendor dhe ndërkombëtar që ofron shërbime të sigurisë në 
Kosovë duhet të licencohet nga Departamenti i UNMIK-ut.23

Neni 2 i Rregullores së UNMIK-ut rregullon proceset e licencimit të KPS-ve, kontrollimin e 
biografisë (verifikimin) e çdo individi të përfshirë në KPS dhe, që konsiderohet më me rëndësi –
ndalimin e posedimit të armëve nga KPS-të vendore si dhe nga kompanitë rajonale, siç janë ato 
nga vendet e ish-Jugosllavisë dhe vendet fqinje. Vetëm personelit ndërkombëtar i lejohet të 
posedojë armë.24 Fakti se vetëm personelit ndërkombëtar i lejohet të posedojë armë është parë 
si masë mbrojtëse për të parandaluar armatimin e popullsisë në Kosovë dhe për dekurajimin e 
krijimit të grupeve të organizuara paraushtarake që do të mund të destabilizonin gjendjen e 
sigurisë në Kosovë dhe më gjerë. Por në anën tjetër, ajo i jepte përparësi KPS-ve 
ndërkombëtare si të vetmet kompani që lejohen të posedojnë armë duke pasur kështu 
kapacitetin të ofrojnë shërbime shumë të rëndësishme, siç janë ofrimi i shërbimeve të sigurisë 
për bankat dhe transportimin e parave.25

Në ketë Rregullore nuk ekziston ndonjë rregull sa i përket truprojave të armatosur dhe kjo 
rregullohet vetëm përmes Rregullores së UNMIK-ut 2001/7 për autorizimin e armëve në 
Kosovë, e cila parasheh që një personi që vlerësohet nga Komisioni për Vlerësimin e 
Kërcënimit (KVK) si i rrezikuar mund t’i jepet Kartela e Autorizimit për Armë (KAA) dhe truprojës 
së tij nëse kjo i rekomandohet KAA-së nga KVK-ja.26 Për ta thjeshtuar, Rregulloret e UNMIK-ut 
2000/33 dhe 2001/7 nuk i rregullojnë aspektet thelbësore të funksionimit të KPS-ve. Si rezultat i 
kësaj, vlerësohet se ekziston një nevojë e menjëhershme për ri-rregullimin e kësaj fushe në 
kuadër të legjislacionit të ri gjë që do të përmirësonte pozitën e KPS-ve. Përveç kësaj, një 
rregullore e tillë duhet të rregullojë aspektet e të punësuarve, raportet mes KPS-ve dhe 
klientëve të tyre, etj.

Në fillim të vitit 2007, MPB-ja themeloi një grup punues për hartimin e Projektligjit për sigurinë 
private, të kryesuar nga përfaqësuesi i MPB-së, pjesë e të cilit ishin edhe përfaqësuesit e
Kuvendit të Kosovës – Komisionit për siguri, përfaqësuesi i OSBE-së dhe po ashtu edhe 
përfaqësuesit nga shoqatat e KPS-ve. 

Është sugjeruar që ky ligj të jetë në pajtim me legjislacionin e shteteve anëtare të BE-së, dhe ky 
grup punues është fokusuar në modelin slloven si vend anëtar i BE-së dhe si shtet i ish-
Jugosllavisë, i cili mund të ketë gjendjen në ketë fushë shumë të ngjashme me atë të Kosovës. 
Ky projektligj i rregullon shërbimet në sektorin privat të sigurisë në përgjithësi; ato që nuk janë 
pjesë e institucioneve shtetërore. Ai kishte për qëllim të rregullonte procesin e licencimit të KPS-
ve, të drejtën për tu licencuar, kushtet për ushtrimin e aktiviteteve, kualifikimet profesionale, 
strukturimin e KPS-ve, autorizimet, përdorimin e forcës, pajisjet personale dhe posedimin e 

                                                          
23 Rregullorja e UNMIK-ut 2000/33 për licencimin e ofruesve të shërbimeve të sigurisë në Kosovë dhe rregullimin e 
personelit të tyre, neni 1.
24 Ibid, neni 2.
25 Kjo më shumë është konsideruar si monopol.
26 Rregullorja e UNMIK-ut 2001/7 për autorizimin e posedimit të armëve në Kosovë, neni 2.  
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armëve, bashkëpunimin me policinë, çështjen e kartelave të identifikimit, kushtet minimale për 
ofrimin e sigurisë, mbikëqyrjen nga inspeksioni, hetimet dhe dëshmitë në lidhje me shkeljet e 
supozuara të bëra nga KPS-të, si dhe afatet kohore për ruajtjen e të dhënave, dhe në fund 
dispozitat ndëshkuese.27

KPS-të e pranuan këtë projektligj në masë të gjerë, prandaj u konsiderua si bazë e mirë për 
rregullimin e këtij sektori. Ishte perceptim i përbashkët se përmes rregullimit të hollësishëm të 
disa dimensioneve me legjislacion sekondar mund të mbushen disa zbrazëti.28 Ky draft po ashtu 
u vlerësua mirë edhe për shkakun se ai parashihte edhe ofrues të tjerë të shërbimeve në 
sektorin privat të sigurisë, siç janë rojet individuale private dhe të tjerët që nuk janë pjesë e 
institucioneve për zbatimin e ligjit. 

Ky projektligj i është nënshtruar ndryshimeve të mëdha duke filluar që nga titulli i tij. Për ta 
thjeshtuar, titulli “Projektligji për sigurinë private” është modifikuar në “Projektligji për kompanitë
private të sigurisë” dhe është pasuar me modifikime në dispozitat e përgjithshme duke 
zvogëluar kështu grupin e synuar për të rregulluar vetëm KPS-të dhe duke përjashtuar ofruesit 
e tjerë të sigurisë jashtë fushëveprimit të këtyre kompanive.29 Këto modifikime themelore dhe 
mospajtimet në lidhje me çështjen e posedimit të armëve bën që drafti t’i kthehet sponsorit të
ligjit (MPB) për rihartimin e tij.30

Ligji duhet të hartohet dhe miratohet nga Kuvendi sa më parë që të jetë e mundur. Rregullimi i 
kësaj çështjeje me ligj është me rëndësi të veçantë dhe nuk mund të arsyetohen shtyrjet e 
mëtejshme. Ligji në disa raste duhet të pasohet me legjislacion sekondar, si p.sh: për posedimin 
e armëve, kodin standard të mirësjelljes në treg dhe të drejtat e të punësuarve. 

2.3 Rregullimi i tregut të sigurisë private

Zhvillimi i politikave dhe organet zbatuese duhet të sigurohen që të plotësojnë dhe të
sanksionojnë aty ku ka mundësi hapësirat ligjore të cilat pa dashje mund të krijojnë nxitje për  të
shkaktuar “rreziqe të pakuptueshme” ose krime të cilat do të rrisnin kërkesën për shërbime 
private të sigurisë. Teorikisht, ekziston një rrezik moral kur është fjala për misionin e kompanive 
private të sigurisë. Derisa në parim ato synojnë të ofrojnë siguri, është mjaft jo e arsyeshme të 
synohet arritja e një niveli më të ulët të shkallës së krimit. Prandaj, korniza e politikave duhet të 
trajtojë ketë çështje me kujdesin më të madh. Në anën tjetër, autoritetet rregulluese dhe 
monitoruese duhet të sigurohen që individët të mos shfrytëzojnë pa pagesë shërbimet e ofruara 

                                                          
27 Shih Projektligjin për sigurinë private në Kosovë.
28 Drafti parashikonte legjislacionin sekondar për pjesët kyçe, si përdorimi i forcës, dispozitat ndëshkimore, etj.
29 Projektligji për kompanitë private të sigurisë.
30 Intervistë me Emrush Xhemajlin, deputet i Kuvendit të Kosovës, Komisioni për çështje të brendshme dhe siguri, 
16.01.2009; Duke marrë parasysh se edhe emri i ligjit është modifikuar bashkë me dispozitat e përgjithshme 
projektligji duhet t’i kthehet prapa sponzorit.
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nga kompanitë private të sigurisë dhe të përfitojnë nga ndikimi pozitiv i jashtëm që e krijon 
prania e KPS-ve. Po ashtu, kjo mund të bëhet çështje kundërthënëse – KPS-të me qëllim mund 
të tolerojnë dhe të mundësojnë grabitjet e bizneseve që janë në pronësi të këtyre shfrytëzuesve 
të pagesë të shërbimeve.

Ndonëse infrastruktura e tanishme ligjore i përcakton deri në një masë argumentet për dhe 
kundër që kryesisht kanë të bëjnë me dimensionin e sigurisë, politikave u mungon dimensioni 
ekonomik. Siç është rasti me transaksionet e tjera ekonomike, edhe sektori privat i sigurisë
duhet të ketë blerësin dhe shitësin. Me sa duket, dora e padukshme në industrinë e sektorit 
privat ballafaqohet me një numër mangësish. Që nga nevoja për të siguruar konkurrencë të 
drejtë, deri te shkëmbimi ekonomik dypalësh, kontratat, evazioni fiskal dhe përgjegjësia 
shoqërore e korporatave të gjithë kërkojnë intervenimin e këmbës së padukshme – organeve 
zbatuese. 

Tregu gjithnjë në rritje i sigurisë private kërkon trajtim të drejtë të të gjithë agjentëve, 
konkurrencë të drejtë, qasje në informacione dhe, ku është e aplikueshme, tua mundësojë atyre 
që vazhdimisht të përmirësojnë shërbimet e tyre për konsumatorët. Siç e theksojnë një numër i 
personave të anketuar, Qeveria duhet të merret seriozisht me korrupsionin në ketë industri, 
veçanërisht për shkak të ndjeshmërisë së kësaj çështjeje. Kompanitë private të sigurisë kanë
raportuar një numër të pengesave administrative me të cilat ata ballafaqohen kur është fjala për 
regjistrimin dhe licencimin e punëtorëve të tyre, gjë kjo që mund të stimulojë evazionin fiskal.
Sipas raporteve, pothuaj asnjë prej kompanive private të sigurisë nuk i përmbushin kushtet e 
Ligjit për punësim. Me disa përjashtime, kompanitë nuk i binden asnjë parimi bazë të 
përgjegjësive shoqërore të korporatave. Diskutimet me informuesit kryesorë zbuluan se 
pjesëtarët e KPS-ve shpesh nuk regjistrohen, atyre nuk u ofrohen kontrata punësimi dhe u 
mungojnë njohuritë themelore për shkallën e pagesës. 

Një numër i kompanive po bëjnë përpjekje që të fitojnë pjesën e tyre në treg, nganjëherë duke 
ofruar çmime që janë nën nivelin e nevojës për faktorët ose rezultatet e kënaqshme. Kostoja e 
shërbimeve ka pësuar një ulje të madhe, pjesërisht për shkak të mbingarkesës me fuqi 
punëtore dhe mundësive të rralla. Ekspertët për çështje të sigurisë dhe ofruesit e tjerë kryesorë 
të informatave kanë nënvizuar mospërputhjet që ekzistojnë në mes të Ligjit të prokurimit dhe 
Ligjit për punësim – sipas këtyre të fundit kompanitë me ofertat më të ulëta financiare ka gjasa 
që të jenë edhe fituese, që vetvetiu i shtyn kompanitë që të konkurrojnë me kushtet që janë nën 
kushtet e përcaktuara në Ligjin për punësim dhe parimet e përgjegjësisë shoqërore të 
përshkruara në Kushtetutën e Republikës së Kosovës. 

2.4 Kërkesa e tregut pas shpërbërjes së Trupave Mbrojtëse të Kosovës (TMK)

TMK-ja është krijuar në vitin 1999 nga bashkësia ndërkombëtare. Ajo zyrtarisht është
themeluar më 21 janar 2000 si subjekt ligjor që bënte pjesë në kuadër të kompetencave të
rezervuara të PSSP-së. Zanafilla e TMK-së gjendet në “Marrëveshjen për çmilitarizimin dhe 
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çmobilizimin e Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës”31, të nënshkruar ndërmjet udhëheqësve të
Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës (UÇK) dhe komandantit të Forcës së NATO-së në Kosovë
(KFOR). Një pjesë e madhe e personelit të TMK-së vinin nga radhët e ish-UÇK-së32, të
cilët, si pjesë e kësaj marrëveshje, u zotuan për dorëzimin e armëve. E krijuar sipas modelit 
francez të Sécurité Civile, TMK-ja e kishte për detyrë të mbrojë popullsinë e Kosovës 
kundër fatkeqësive natyrore dhe atyre të shkaktuara nga njeriu, si dhe  të ndihmojë në
rindërtimin e Kosovës. Sipas Pakos së Ahtisarit për zgjidhjen e statusit të Kosovës, Trupat 
Mbrojtëse të Kosovës (TMK) duhet të shpërbëhen për t’i hapur rrugën krijimit të Forcës së 
Sigurisë së Kosovës. 

Derisa procesi i krijimit të forcës së re është duke përparuar, vlerësimet e planifikimit dhe 
raportet zyrtare tregojnë se deri në 1800 prej gjithsej 2883 pjesëtarëve aktivë të TMK-s 
mund të kenë nevojë për ndihmë në gjetjen e ndonjë pune tjetër si civilë. Aleanca e Traktatit 
të Atlantikut Verior (NATO) e ka ngarkuar Programin e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim 
(UNDP) me detyrën që të udhëheq një program të ri-sistemimit të ish-pjesëtarëve të TMK-
së. Programi i Ri-sistemimit të pjesëtarëve të TMK-së33, i paraparë për ata pjesëtarë të
TMK-së të cilëve u duhet mbështetje për të kaluar në mënyrën e jetesës pas TMK-së, është
rezultat i punës së tyre. Edhe pse TMK-ja kishte rol të emergjencës civile, ajo ishte e 
organizuar në formë ushtarake në strukturën e gradimit, organizim dhe uniforma. Duhet 
theksuar se ndonëse TMK-ja kurrë nuk ishte paraparë nga administrata ndërkombëtare që 
të shërbejë përtej mandatit të saj si forcë civile emergjente, ajo nga popullsia shumicë 
konsiderohej si trashëgimtare e UÇK-së. Kjo ka bërë që përkrahja e qytetarëve për TMK-në 
të tejkalojë çdo institucion tjetër në Kosovë.

Procesi i Rekrutimit, Verifikimit dhe Përzgjedhjes (RVP) për t’iu bashkuar Forcës së Sigurisë së
Kosovës do të përcaktojë ata individë që nuk do të përfshihen në forcën e re, qoftë duke mos i 
plotësuar kriteret për rekrutim, duke mos plotësuar nevojat e shërbimit ose duke mos pasur 
sukses në përmbushjen e standardeve të nevojshme gjatë trajnimit. Këta individë, bashkë me 
ata që vendosin vullnetarisht të mos i bashkohen Forcës së re, kanë të drejtë të regjistrohen në 
Programin e ri-sistemimit të pjesëtarëve të TMK-së. Edhe pse NATO dhe UNDP kanë 
paralajmëruar një proces të shëndoshë të ri-sistemimit, mbetet të shihet se si ish-pjesëtarët e 
TMK-së do të integrohen në tregun e punës. Kuptohet, procesi i ri-integrimit të individëve me 
biografi të gjatë në frymën ushtarake mund të jetë relativisht i ndërlikuar. Një numër i kompanive 
private të sigurisë raportojnë se u janë afruar menaxhmentit të mëhershëm të TMK-së për tu 
ofruar atyre punë në ketë industri, të cilën ata e kishin refuzuar në mënyrë të fuqishme.34 Siç 
ishte rasti me ish-pjesëtarët e UÇK-së, një numër i tyre ka gjasa që të kërkojnë të përdorin
aftësitë e tyre në industrinë private të sigurisë. Sipas planeve ekzistuese nuk parashihet 
mbështetja e ndonjë përpjekjeje kolektive për sistemimin e ish-pjesëtarëve të TMK-së.

                                                          
31 Në vitin 1999, ishte llogaritur se ka pasur rreth 22.000 pjesëtarë të UÇK-së.
32 Numri i tanishëm i pjesëtarëve të TMK-së që janë ish-pjesëtarë të UÇK-së llogaritet të jetë në 70 %.
33 Ri-sistemim është shprehje më e përshtatshme për tu përdorur në Kosovë, shih Programi i Ri-sistemimit UNDP.
34 Intervistë me Abedin Hasanin, drejtor i kompanisë Besa Security, 09.01.2009.
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3. Puna e kompanive private të sigurisë në Kosovë 

Industria e sigurisë private në Kosovë konsiderohet një nga zhvillimet më të rëndësishme në
periudhën e pasluftës. Edhe pse janë perceptuar si shërbime të qarta të biznesit, kontributi i tyre 
në krijimin e një mjedisi më të sigurt është i pamohueshëm dhe meriton një respekt të
veçantë.35 Në të vërtetë akterët e sigurisë private mund të japin një kontribut të çmueshëm në
ofrimin dhe në përpjekjet për siguri brenda një shteti.36 Madje, zgjerimi i industrisë së sigurisë
private i jep fund monopolit të shtetit mbi sektorin e sigurisë si rezultat i kërkesave tepër të
mëdha në treg për mbrojtjen e pronave.   

Nga pikëpamja e sigurisë, prania dhe zhvillimi i vazhdueshëm i KPS-ve në Kosovë kontribuon 
në përpjekjet e përbashkëta për sigurimin e një mjedisi më të sigurt në vend. Kur KPS-të
kryejnë detyrat statike të ruajtjes së pronave private dhe publike, kjo e shkarkon policinë e 
shtetit nga detyrat e kushtueshme dhe mjaft të rënda.37 Numri i pjesëtarëve të policisë së shtetit 
nuk duhet të rritet si rezultat i rritjes së numrit të rojeve të sigurisë privat. Kohëve të fundit, 
Njësia e Policisë së Kosovës për ruajtjen e institucioneve publike është shpërbërë dhe tani atyre 
u është caktuar të kryejnë një kurs themelor të aftësimit në Qendrën Kosovare për Siguri 
Publike për tu bërë pjesë e njësive të rregullta të policisë.38 Argumenti për shpërbërjen e kësaj 
njësie mund të jetë i thjeshtë – nuk ekziston as edhe një arsye e vetme për të vazhduar me këto 
shërbime të ruajtjes për shkak të mundësisë së angazhimit të ndonjë kompanie private të 
sigurisë për ketë gjë. Megjithatë, kjo nuk e përjashton rolin e pashmangshëm të policisë në 
detyrat e ndjeshme që janë të përcaktuara vetëm për mekanizmat për zbatimin e ligjit.

3.1 Organizimi, përzgjedhja dhe verifikimi

Shumica e KPS-ve në Kosovë kanë pasur përvojë të mëhershme në institucionet publike të 
sigurisë. Ata që kanë pasur përvojë në strukturat ushtarake ose të sigurisë kanë qenë në 
gjendje të sqarojnë më lehtë “zinxhirin komandues” të organizatës. KPS-të kryesore kanë 
skema organizative. Kompania e tanishme ndërkombëtare paraqiti një zinxhir logjik të 
funksionimit që është në përputhje me çdo shërbim bashkëkohor të sigurisë private.39 Edhe 
kompanitë e tjera lokale theksuan se kanë një strukturë të qartë të hierarkisë. Sipas hulumtimit, 
zinxhiri drejtues varet nga numri i përgjithshëm i punëtorëve të KPS-së si dhe nga numri i rojeve 
që janë të pranishëm në terren. Në mënyrë tipike, ato e përdorin metodën e “pikave” për të 
strukturuar operacionet e tyre – që ndryshojnë varësisht prej distancës së këtyre pikave në 
terren dhe rëndësisë së një pike të caktuar. Për shembull, një mbikëqyrësi mund t’i caktohet 
                                                          
35 Shih konstatimet sasiore. Në pyetjen për kontributin e KPS-ve në uljen e nivelit të krimit shumica u përgjigjen 
pozitivisht. Po ashtu ekziston një qëndrim i përbashkët se prania e KPS-ve kontribuon në një mjedis më të sigurt.
36 Anna Richards dhe Henry Smith, Trajtimi i rolit të kompanive private të sigurisë në kuadër të programeve për 
reformimin e sektorit të sigurisë, Gazeta e Menaxhmentit të Sektorit të Sigurisë, 2007.
37 Intervistë me Agim Musliun, South East Europe Security, 12.01.2009.
38 Kjo njësi përbëhet nga prej 500 deri në 600 pjesëtarë.
39 Henderson.
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detyra e menaxhimit të një pike të rëndësishme, ose disa pikave më pak të rëndësishme që 
janë afër njëra-tjetrës. Ky mbikëqyrës pastaj i raporton direkt drejtorit ose shefit të KPS-së. 
Zakonisht është edhe një zyrtar kujdestar, veçanërisht gjatë ndërrimit të natës.

Duhet brengosur për profesionalizmin në nivelin e menaxhmentit. Përveç për ata që kanë 
përvojë ushtarake ose përvojë tjetër në fushën e sigurisë, ekziston një shqetësim për mundësin 
e angazhimit të individëve me përvojë të pamjaftueshme në siguri. Megjithatë, kjo nuk e 
përjashton përvojën që shumica e tyre e kanë fituar gjatë kohës sa kanë shërbyer në KPS të 
ndryshme. Çka është më se e qartë, menaxhmenti mund të drejtohet nga individë të punësuar 
në bazë të besueshmërisë por jo në bazë të përvojës së tyre. Kjo mund të ndodh si pasojë e 
përzgjedhjes jo të duhur, veçanërisht për pozitat e larta. Infrastruktura ekzistuese ligjore nuk i ka 
paraparë kushtet për kualifikimet përkatëse të pronarit si dhe për zyrtarët e lartë të KPS-ve. 
Bazuar në projektligjet, infrastruktura e re ligjore mund të vë si kusht kualifikimin përkatës për 
pozitat e larta. Megjithatë, procesi i përzgjedhjes domosdoshmërisht duhet t’i nënshtrohet 
kontrollit të rreptë dhe të hollësishëm.

KPS-të duhet t’i raportojnë policisë kur e punësojnë ndonjë punëtor të ri të sigurisë. Ata marrin 
përgjigje sapo policia të bëj kontrollin e biografisë së tij/saj (verifikimin). Kjo përfshinë ndonjë të
kaluar të mundshme kriminale të personit pavarësisht se a e ka përfunduar ai procesin e
socializmit pas vuajtjes së dënimit, se a ka mundësi për aktivitete të korrupsionit, etj. Për qëllime 
të këtij dokumenti, verifikimi është një proces me të cilin individët verifikohen për qasje në të 
drejta dhe detyra praktikisht për të gjitha pozitat në qeveri dhe biznese.40 Edhe në sektorin e 
sigurisë private ky verifikim është i pashmangshëm.

3.2 Posedimi i armëve

Çështja posedimit të armëve është shumë kundërthënëse, e ndjeshme dhe e ndërlikuar. Ajo 
ndryshon nga një vend në tjetrin, megjithatë, në Kosovë për momentin vetëm një kompani 
ndërkombëtare mban armë të zjarrit.41 Legjislacioni i tanishëm ka përjashtuar të drejtën e 
kompanive lokale që të aplikojnë për armë të vogla përkundër kërkesave të mëdha për ketë. Kjo 
e forcoi monopolin e kompanive ndërkombëtare pasi që ishte e pamundur që kompanitë 
vendore të ofrojnë dhe të fitojnë tenderët për disa shërbime; veçanërisht për transportin e
parave për nevoja të bankave komerciale. Për ta thjeshtuar, kompanitë vendore janë 
përjashtuar në mënyrë automatike nga ofrimi i shërbimeve të mbrojtjes, veçanërisht për bankat
ndërkombëtare. 

Ligji i ri do t’i jap fund përfundimisht këtij monopoli dhe do t’i mundësojë edhe KPS-ve vendore 
të aplikojnë për leje dhe autorizime për armë. Ky hulumtim konstatoi mospërputhje ndërmjet 
kërkesave të KPS-ve dhe hartuesve të ligjit për rastet e posedimit të armëve. Legjislacioni i 
ardhshëm qartazi dhe shprehimisht do të parashikojë posedimin e armëve vetëm për dy 

                                                          
40 DCAF, Verifikimi dhe sektori i sigurisë, 2006.
41 Henderson
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qëllime: transportimin e parave për nevoja të bankave dhe truprojat private.42 Kufizimet në
posedimin e armëve përputhet me nevojën për të shmangur pasojat e mëtejshme ose 
keqpërdorimin e armëve. Nuk duhet harruar rojet e sigurisë që punojnë dhe përdorin qentë. 
Përkundër faktit se edhe këta roje duhet të trajnohen, qeni  mund të përdoret si armë dhe me 
sukses mund të mposht çdo rrezik të mundshëm ose sulm kundër pronës ose individit që është
nën përgjegjësinë e KPS-së. Megjithatë qeni mund të jetë përgjegjësi më me rrezik dhe duhet t’i 
kushtohet vëmendje e veçantë, ngjashëm me atë që u kushtohet qenve të policisë.     

Në anën tjetër, KPS-të janë mjaft të kënaqura me ligjin e ri të ardhshëm43 dhe me lejimin e
posedimit të armëve, por kufizimi i tij në vetëm dy qëllime konsiderohet të jetë i papranueshëm
nga shumica prej tyre.44 Argument për ketë janë pronat e ashtuquajtura me “rëndësi strategjike” 
siç janë Penda e liqenit, KEK-u ose pronat e tjera. Ata citojnë skenarin e “sabotimit” ose sulmit 
kundër tyre kur ato nuk kanë mundësi të luftojnë në mënyrë efikase kundër kërcënimit pa pasur 
armë. Megjithatë, ekziston edhe mundësia e kombinimit të sigurisë publike dhe asaj private për 
mbrojtjen e këtyre pikave të rëndësishme,45 por kjo nuk është aq bindëse për pronarët e KPS-
ve. Disa KPS kanë shkuar aq larg sa të sugjerojnë që edhe “patrullat e sigurisë duhet të mbajnë 
armë si edhe rojet e sigurisë që rrinë brenda në banka”. Ata gjithmonë i bazojnë argumentet e 
tyre duke ju referuar vendeve fqinje dhe vendeve të tjera të rajonit.46

Duke marrë parasysh pasojat dhe keqpërdorimet e mundshme, gjatë hartimit të ligjit kësaj 
çështjeje duhet t’i kushtohet një vëmendje e veçantë. Duhet të ketë kufizime për mënyrën e 
përdorimit të armëve dhe nuk duhet lënë hapësirë për interpretime ligjore. Këto kufizime do të 
rishikohen në të ardhmen që ato të lejohen për më shumë qëllime, nëse nuk ka shkelje të 
mëdha dhe keqpërdorime në 3-5 vitet e ardhme. Është e nevojshme që të ekzistojë një 
procedurë e verifikimit për mbajtësit e armëve dhe duhet të garantohet një mbikëqyrje e rreptë. 
Po ashtu armët që mbahen për këto qëllime duhet të barten gjatë kryerjes së detyrave të 
përditshme dhe të kthehen menjëherë në depo. 

3.3 Përdorimi i forcës

Mbrojtja e pronës ose individëve mund të paraqes situata të rrezikshme prandaj kërkohen 
reagime efektive nga rojet private të sigurisë. Rojet e sigurisë mund të ballafaqohen me sulme 
të drejtpërdrejta kundër pronës ose individit që është nën mbrojtjen e tyre. Në këto rrethana, 
është e paqartë se si do të reagojë KPS-ja për të siguruar mbrojtjen në raste të tilla. Rregullorja 
e tanishme dhe ligji i ardhshëm parashohin përdorimin e forcës nëse nuk ka ndonjë mënyrë 

                                                          
42 Bazuar në diskutimet me palët përkatëse me interes.. 
43 Veçanërisht në leximin e parë. 
44 Gjatë debateve të grupeve të fokusuara, shumica e drejtorëve ose pronarëve të KPS-ve shprehën dëshirën për të 
mos e kufizuar vetëm për këto dy qëllime. 
45 Intervistë me Emrush Xhemajlin, anëtar i Kuvendit të Kosovës, Komisioni për punë të brendshme dhe siguri, 
16.01.2009
46 Ata zakonisht i referoheshin rastit të Bullgarisë, Shqipërisë dhe Maqedonisë.
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tjetër për të ndalur personat e paautorizuar. Kjo përfshinë përdorimin e forcës fizike siç është 
shkopi i policisë ose prangat për t’iu kundërvënë çfarëdo sulmi të drejtpërdrejtë. 

Aplikimi i parimit të proporcionalitetit është i pashmangshëm për të evituar shkeljen e 
mundshme të të drejtave të njeriut përmes përdorimit të forcës. Ligji nuk mund të paraqes në
hollësi se si duhet respektuar ky parim, megjithatë legjislacioni sekondar ka mundësi të jetë më i 
qartë. Forca mund të përdoret në raste të caktuara dhe kur është e nevojshme vetëm për aq sa 
kërkohet që të shmanget rreziku i mundshëm. Thënë më thjeshtë, përdorimi i forcës ushtrohet 
vetëm për të arritur sigurinë legjitime me pasojat më të vogla të dëmshme. Në rast të sulmit të 
armatosur kur mbrohet një VIP ose gjatë transportimit të parave përdorimi i armëve nga rojet 
private të sigurisë bëhet vetëm për të mbrojtur perimetrin e përgjegjësisë së tyre dhe ata nuk 
mund të ndërmarrin kundërsulm pasi që kjo do të dilte jashtë proporcionalitetit. Policia duhet të 
informohet sa më parë që të jetë e mundur për përdorimin e forcës.  

Rojet private të sigurisë lejohen të përdorin forcën kur e mbajnë një sulmues dhe më vonë kur 
ua dorëzojnë atë autoriteteve të policisë. Megjithatë, legjislacioni i ri nuk e kufizon në mënyrë të 
qartë periudhën e ndalimit nga rojet private të sigurisë, duke u dhënë KPS-ve shumë autorizime 
krahasuar me policinë.47 Hulumtimi ka konstatuar vështirësi për të marrë të dhëna për shkeljet 
dhe veprat e kryera nga KPS-të. Këto të dhëna konsiderohen si mungesë e transparencës nga 
autoritetet përkatëse. Shpërndarja e informatave për rastin shkeljes së rëndë nga ana e një 
KPS-je ishte përjashtim. Kohëve të fundit, menaxheri i një KPS-je përdori forcë joproporcionale 
duke i shkaktuar lëndime serioze një personi.48 KPS-ja u mbyll menjëherë nga autoritetet 
publike.          

3.4 Pajisjet dhe aftësimi

Shumica e KPS-ve në Kosovë u kushtojnë më shumë rëndësi pajisjeve dhe teknologjisë. 
Përdorimi i teknologjisë mundëson mbrojtjen e pronave, është më e lirë dhe shmang praninë e 
panevojshme statike të rojeve të sigurisë. Të gjitha KPS-të posedojnë radiolidhje me qëllim të
komunikimit të brendshëm në mes të patrullave në terren dhe zyrës qendrore të kompanisë. 
Instalimi i alarmeve dhe detektorëve konsiderohet i dobishëm dhe pothuaj 100% i suksesshëm. 
KPS-të janë duke u ballafaquar me një kërkesë gjithnjë në rritje për instalimin e alarmeve dhe 
pajisjeve të tjera teknologjike për mbrojtjen e pronave e jo praninë statike të rojeve të sigurisë. 
Instalimi i kamerave po ashtu është gjithnjë e më i kërkuar nga sektori privat. Megjithatë, 
mbulimi me kamera efikase CCTV për momentin nuk është në nivelin e kënaqshëm në 
Kosovë.49

                                                          
47 Intervistë me Agim Musliun, South East Europe Security, 12.01.2009. Kjo deklaratë lidhet me përcaktimin e 
mundshëm të afatit kohor në ligjin e ri për mbajtjen e sulmuesve.
48 KPS-ja e quajtur “Vetmbrojtja” është mbyllur në fund të vitit 2007. Të dhënat zyrtare, Njësia e Policisë së 
Kosovës për Inspektimin e KPS-ve. 
49 KPS-të që shesin pajisjet theksuan se ka kërkesa për lloje të tjera të kamerave dhe për shumë pak CCTV. Shumica 
e tyre janë instaluar në banka dhe në ndërtesa të tjera të rëndësishme. 
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E vetmja pengesë për ketë është çmimi i lartë i kësaj teknologjie prandaj ajo instalohet vetëm 
në disa zona të caktuara. Edhe monitorimi përmes kamerave kërkon individë profesionistë të 
aftësuar vetëm për këto qëllime. Legjislacioni i ri parasheh një aftësim të veçantë për ketë. 
Gjatë këtij hulumtimi disa nga pronarët e KPS-ve përmendën se në disa vende, si p.sh bankat, 
angazhonin punëtorët e vet për monitorimin e kamerave. Madje, gjatë ofertimit për kontrata, 
disa kompani kishin kërkuar numër më të vogël i kamerave dhe pajisjeve të tjera plotësuese se 
ai që rekomandohet vetëm për të shmangur shpenzimet për sigurinë.50 Në të vërtetë kjo edhe e 
përcakton garancinë për mbrojtjen e pronës.   

Bazuar në legjislacionin e tanishëm, KPS-të janë të obliguara të organizojnë së paku aftësimin 
themelor për rojet private të sigurisë. KPS-të më të mëdha në Kosovë kanë krijuar qendrat e 
trajnimit duke investuar në ketë çështje.51 KPS-të e tjera më të vogla shfrytëzojnë qendrat e 
aftësimit të kompanive të mëdha, ndërsa një pjesë e tyre angazhon trajnerë vetëm për këto 
qëllime. Po ashtu nuk ka shënime të qarta për përmbushjen e detyrimeve për organizimin e 
këtyre trajnimeve. Kjo ngjall dyshimin e mundshëm për cilësinë e këtyre trajnimeve dhe për 
mungesën e mbikëqyrjes. Ekziston një përceptim i përbashkët për ripërsëritjen e trajnimeve dhe 
sipas të gjitha gjasave organizimin e trajnimeve të veçanta varësisht prej detyrave.

Vëmendje e veçantë do t’i kushtohet aftësimin për tu marrë dhe për të përdorur armët dhe 
qentë. Nga perspektiva profesionale, aftësimi për përdorimin e armëve duhet të zhvillohet 
paralelisht me aftësimin e policisë. Para aftësimeve individët duhet t’u nënshtrohen procedurave 
të verifikimit të përcaktuara nga institucioni përkatës. Leja nga organet e sigurisë është 
parakusht për të drejtën për tu aftësuar dhe më vonë për të përdorur armë. Për ketë çështje 
rekomandohet një periudhë minimale e aftësimit intensiv prej tre muajsh.52 Megjithatë, pyetja që 
mund të shtrohet është se cila është qendra më adekuate e aftësimit për ketë qëllim. E vetmja 
qendër e specializuar që përfshinë të gjitha objektet e nevojshme si poligonet dhe të tjerat është 
Qendra Kosovare për Siguri Publike, Edukim dhe Zhvillim (KCPSED). 

Ekziston një frikë se ky institucion mund të jetë i stërngarkuar dhe se nuk do të jetë në gjendje 
të plotësojë nevojat për aftësimin e KPS-ve. Argumenti qëndron në rolin gjithnjë e më të madh 
që ka qendra për të trajnuar edhe mekanizmat e tjerë të sigurisë. Për momentin, KCPSED 
organizon aftësime për armët e zjarrit për Shërbimin Korrektues, Doganat dhe Forcën e 
Sigurisë së Kosovës. Përveç kësaj, kjo qendër ofron trajnime për shërbimet e gatishmërisë
emergjente. Në ketë mënyrë, ndonjë alternativë e mundshme do të ishte e mirëseardhur sepse 
do të shmangte burokracinë e paevitueshme dhe vonesat për aftësimet për armët e zjarrit. 
Ngjashëm, edhe trajnimet për punëtorët me qen duhet të mbahen në KCPSED në pajtim me 
planprogramin e policisë. 

                                                          
50 Intervistë me Bahri Arifin, drejtor i “Delta Security”, 18.01.2009.
51 Veçanërisht WDG dhe Balkan Security.
52 Kështu ka theksuar edhe Agim Musliu. 
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3.5 Përfshirja e të drejtave të njeriut në operacionet e kompanive private të sigurisë

Ky hulumtim i kushtoi vëmendje të veçantë çështjes së të drejtave të njeriut të KPS-ve. Ai i 
kushtohet të drejtave të punëtorëve dhe ekuilibrit gjinor. Me disa përjashtime, shkelja e të
drejtave të punëtorëve në KPS është e shpeshtë. Duke filluar nga koha e punësimit, në mënyrë
paradoksale në shumicën e KPS-ve punëtorët paguajnë për uniformat. Për më tepër, disa të
punësuar duhet të blejnë uniformat53 dhe pastaj me siguri pas një periudhe të shkurtër 
përjashtohen nga puna pa pasur të drejtë që të kërkojnë dëmshpërblim për uniformën. Çështja 
e pagesës së uniformave është shkelje e të drejtave të njeriut. Ligji për punësim e thotë qartë se 
punëdhënësi është përgjegjës mes tjerash edhe që të sigurojë kushte të pranueshme të punës 
për të punësuarit. Kjo duhet domosdoshmërish të rishikohet dhe nëse është e mundur të
rregullohet me legjislacion sekondar.                                     

Përveç kësaj, disa të punësuar merren në punë përkohësisht pa pagesë (deri në tre muaj) dhe 
pastaj përjashtohen pa kurrfarë arsyetimi. Disa prej këtyre punëtorëve kishin kërkuar pagesat 
për muajt që kishin punuar, por në shumicën e rasteve nuk kishin pasur sukses t’i marrin.54 Kjo 
situatë e shfrytëzon nivelin e tanishëm të varfërisë dhe papunësisë në shoqëri. Për më tepër, 
disa kompani zbatojnë një “disiplinë” tepër të ashpër. Një prej ish-rojeve të sigurisë shkoi aq larg 
në vlerësimin e kësaj gjendjeje të disiplinës duke e barazuar atë me atë të Legjionit francez të të
huajve.55 Në të vërtetë, kompanitë dhe institucionet e sigurisë kërkojnë një nivel të caktuar të 
disiplinës megjithatë kjo nuk duhet të shkel të drejtat e punëtorëve. Madje, kjo duhet të 
rregullohet dhe të punësuarit duhet të njoftohen për ketë gjë, që nuk ndodh në disa KPS në 
Kosovë. Në rast të shkeljes se këtyre rregulloreve, duhet të aplikohen ndëshkimet në formë të 
strukturuar dhe nuk duhet që ato menjëherë të jetë të drejtuara në shumën e pagës. Edhe 
dispozitat ndëshkimore duhet të rregullohen dhe t’i kalohen autoritetit përkatës publik. Kjo nuk 
duhet të konsiderohet se i përket ekskluzivisht KPS-ve pasi që të drejtat e punëtorëve dhe të 
drejtat e njeriut janë shqetësim i përgjithshëm.          

Me shtimin e trendit të privatizimit të sigurisë dhe me rregullimin e kësaj sfere, përfshirja e 
gjinive do të përmirësonte në masë të madhe efektivitetin operacional në tërë ketë sektor dhe 
do t’i jepte kah pozitiv zhvillimit të tij në të ardhmen.56 Sa i përket përfaqësimit gjinor në Kosovë, 
KPS-të punësojnë një numër shumë të vogël të femrave. Ato kryesisht janë të angazhuara në 
administratë, në qendrat e monitorimit dhe shumë pak prej tyre në patrulla. Vetëm një kompani 
theksoi përfaqësimin e femrave prej 5%,57 të tjerat më pak ose shumica prej tyre nuk kanë fare 
femra të punësuara. Në vendet ku bëhet kontrolli fizik i individëve, siç janë ndeshjet sportive ose 
koncertet, legjislacioni i tanishëm kërkon domosdoshmërisht që kjo të bëhet nga roja i sigurisë i 
gjinisë përkatëse. Në ketë mënyrë disa femra janë ftuar në disa prej këtyre ngjarjeve. Është e 
qartë se çështja e ekuilibrit gjinor në mekanizmat e sigurisë është shqetësim i përgjithshëm dhe 

                                                          
53 Ketë na thanë drejtpërdrejtë disa drejtorë të KPS-ve.
54 Bazuar në diskutimet me disa ish-punëtorë të KPS-ve.
55 Intervistë me një prej ish-punëtorëve të KPS-ve.
56Schulz Sabrina dhe Christina Yeung, Kompanitë private ushtarake dhe të sigurisë dhe gjinia, DCAF, 
OSBE/ODHIR, UN INSTRAW 2008.
57 Henderson.
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duhet t’i kushtohet vëmendje e veçantë. Angazhimi i femrave në ruajtjen statike në pika të
rëndësishme, mbrojtje të afërt dhe për më tepër në përdorimin e armëve ka mundësi të
konsiderohet si diçka e vështirë për tu arritur. Kjo nuk e përjashton mundësinë dhe aftësinë e 
femrave që të kryejnë edhe këto detyra por ekziston frika se ato nuk do të jenë në gjendje të
reagojnë në mënyrë adekuate fizike kundër ndonjë sulmi të mundshëm. Disa prej klientëve 
madje ishin kategorik kundër angazhimit të femrave në KPS.58

4. BASHKËPUNIMI DHE KOMUNIKIMI ME MEKANIZMAT PUBLIKË TË SIGURISË

Sektori privat i sigurisë nuk duhet të perceptohet thjeshtë vetëm si sektor komercial. Roli i tij 
është që të ofrojë mbrojtje fizike për pronat dhe mbrojtje të afërt për individët. Megjithatë, këto 
shërbime po ashtu bëjnë pjesë në kuadër të mandatit dhe misionit të mekanizmave publikë të 
sigurisë për rendin publik, sigurinë e njerëzve dhe qetësinë publike. Një pjesë e këtij hulumtimi u 
fokusua në çështjet e bashkëpunimit dhe komunikimit ndërmjet KPS-ve dhe institucioneve 
publike të sigurisë në Kosovë. Për ketë qëllim, vlerësimi i shkurtër në ketë aspekt ju referua dy 
mekanizmave të sigurisë: policisë dhe emergjencave civile. 

4.1 Bashkëpunimi me Policinë e Kosovës

Bashkëpunimi ndërmjet Policisë së Kosovës dhe KPS-ve mund të konsiderohet si shumë i 
rëndësishëm. Në parim, është vështirë të injorohet bashkëpunimi i tanishëm ndërmjet 
mekanizmave privatë dhe publik të sigurisë pasi që ka argumente për gatishmëri dhe 
komunikim në terren. Në të vërtetë, KPS-të duhet t’i raportojnë policisë për çdo shkelje ose sulm
kundër pronave pasi që ata janë të obliguar të bëjnë ketë sipas legjislacionit të tanishëm. 
Sidoqoftë, ende nuk ekziston ndonjë mekanizëm i cili do të ta bënte ketë bashkëpunim si
detyrim ligjor. Ligji i ri mund të rregullojë bashkëpunimin, por është e qartë se jo në nivelin 
adekuat. Mënyra më e mirë do të ishte që Policia e Kosovës të nënshkruajë një MiM me KPS-
të.59

Ky MiM do të parashikonte në mënyrë të veçantë aspektet e bashkëpunimit dhe komunikimit; në
veçanti, shkëmbimi i informatave ka rëndësi të veçantë për mekanizmin e zbatimit të ligjit.60 Nga 
perspektiva profesionale, prania në terren e rojeve private të sigurisë mund tu mundësojë atyre 
të vëzhgojnë dhe të raportojnë lëvizjet e dyshimta të individëve, duke ndihmuar kështu në
parandalimin e krimeve.61 Bazuar në numrin e tanishëm të KPS-ve, prania e 1.200 – 1.400 

                                                          
58 Intervistë me Grant Cambridge, “Henderson”, 13.01.2009.
59 Intervistë me Kolonel Rifat Marmullakun, shef i Departamenteve kundër krimit, Policia e Kosovës, 17.01.2009.
60 Ibid.  
61 Ibid.
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rojeve të sigurisë gjatë një ndërrimi përbën një numër të konsiderueshëm dhe ata thjeshtë mund 
të plotësojnë mungesat në terren.62   

Nga perspektiva e KPS-ve, qëndrimi i tyre në ketë aspekt është i ngatërruar dhe është vështirë
që të merret një qëndrim i përbashkët. Disa prej tyre e perceptojnë bashkëpunimin vetëm nga 
dimensioni moral e jo në atë profesional dhe ligjor. Disa kompani theksojnë se rojeve private të
sigurisë u lejohet të bashkëpunojnë me policinë në çdo rast, por ata nuk janë të obliguar të 
bëjnë ketë gjë.63 Vërtetë, bashkëpunimi e rrit në mënyrë efikase suksesin në punë të të dyjave –
edhe mekanizmave privatë edhe atyre publikë të sigurisë. Dhe këta dy akterë të sigurisë nuk 
duhet ta shikojnë njëri-tjetrin si konkurrentë. Praktika në vendet e tjera ka dëshmuar se kjo 
është një fushë jashtëzakonisht problematike.64 Kjo veçanërisht mund të ndodh nëse policisë
dhe pjesëtarëve të tjerë të sigurisë publike nuk do tu ndalohej të punonin me KPS-të. Ligjet e 
reja për dy institucionet e tjera publike të sigurisë e ndalojnë rreptësisht angazhimin në sektorët 
e tjerë për ata që punojnë në këto institucione.65 Ngjashëm, edhe Ligji i ri për KPS-të e ndalon 
angazhimin e KPS-ve në mekanizma të tjerë të sigurisë. Duhet të bëhet një inspektim rigoroz 
për tu siguruar që një individ të mos punojë në të njëjtën kohë për një mekanizëm privat dhe 
publik të sigurisë.   

4.2. Bashkëpunimi me Emergjencat Civile

Bashkëpunimi me emergjencat civile është shumë i rëndësishëm. Veçanërisht në rastet e 
ndonjë zjarri në pjesën ku janë të pranishëm rojet e sigurisë KPS-të duhet të krijojnë një lidhje të 
drejtpërdrejtë të komunikimit me brigadën e zjarrfikësve për të evituar dëmet e mëtejshme dhe 
viktimat. Ky komunikim duhet të bëhet drejtpërdrejtë e jo përmes policisë. Çdo përpjekje për të 
komunikuar dhe për të kërkuar ndërhyrje nga ndonjë shërbim i emergjencës përmes policisë 
mund të shkaktojë joefektivitet, prandaj ata duhet të thërrasin drejtpërdrejtë 112-shin.66 Ka qenë 
propozim i mençur që në rast emergjence të bëhet intervenimi i shpejtë i patrullës së KPS-së 
dhe nëse është e mundur që ajo të përdor dritën ngjyrë portokalli si sinjal.67 Megjithatë, lejimi i 
mundshëm i dritës së portokalltë duhet t’i nënshtrohet një mbikëqyrje të rreptë dhe hetimit për 
abuzime. Madje, një rëndësi e madhe i kushtohet edhe komunikimit ndërmjet KPS-ve dhe 
shërbimeve mjekësore emergjente.    

                                                          
62 Ibid.
63 Intervistë me Abedin Hasanin, drejtor i Besa Security, 09.01.2009.
64 Born Hans, Caparini Marina dhe Cole Eden, Rregullimi i sigurisë private në Evropë; Statusi dhe e ardhmja, 2007, 
DCAF Gjenevë.
65 Shih Ligjin për shërbimin në Forcën e Sigurisë së Kosovës dhe Ligjin për policinë.
66 Numri i shërbimit të emergjencës.
67 Intervistë me Bahri Arifin, drejtor i “Delta Security”, 18.01.2009. Ai theksoi disa shembuj në rajon të përdorimit 
të dritës së portokalltë. 
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5. MBIKËQYRJA DHE KONTROLLI I HOLLËSISHËM I KPS-VE

Mbikëqyrja demokratike e mekanizmave të sigurisë domosdo kërkon organe efektive dhe të
fuqishme të kontrollit të hollësishëm. Për shkak të rëndësisë gjithnjë e më të madhe dhe 
përhapjes së akterëve privatë të sigurisë, është duke u bërë gjithnjë e më e rëndësishme që
institucionet demokratike të sigurojnë një standard minimal të mbikëqyrjes dhe kontrollit.68 Në 
ketë aspekt, edhe Kushtetuta e parasheh në mënyrë të qartë rëndësinë e mbikëqyrjes 
demokratike të sektorit të sigurisë. Dimensioni më i gjerë i kontrollit të hollësishëm qëndron në 
transparencë dhe llogaridhënie. KPS-të në Kosovë duhet të jenë krejtësisht transparente dhe 
llogaridhënëse për shërbimet që ofrojnë. Siguria është çështje shumë e ndjeshme dhe kërkon 
angazhimin e akterëve të ndryshëm kështu që e përjashton ekskluzivitetin e dikujt mbi këto 
shërbime. Për më tepër, një kontroll i hollësishëm i përmbushjes së obligimeve siç janë: 
trajnimet, personeli, shkelja e të drejtave të njeriut, aktivitetet e mundshme kriminale duhet të 
konsiderohet gati si i paevitueshëm.

5.1 Mbikëqyrja nga Ministria e Punëve të Brendshme (MPB)

MPB ka të drejtën e posaçme të mbikëqyrjes së mekanizmave të sigurisë, siç tashmë e bën për 
policinë dhe emergjencat civile. Në kohën e hartimit të këtij dokumenti, MPB-ja e ka një Divizion 
për sigurinë private, i cili ka autoritet të kufizuar të mbikëqyrjes. Seksioni i UNMIK-ut për 
autorizimet për armë dhe Njësia e Inspektimit të Ofruesve të Sigurisë (SSPIU) i bënin 
inspektimet dhe lëshonin licencat, por ato pushuan së ekzistuari ndërsa ato kompetenca iu 
bartën Policisë së Kosovës. Policia i pranon raportet dhe vazhdon afatin e licencave dhe 
inspekton për shkelje të mundshme të kushteve nga ana e KPS-ve. Këto inspektime bëhen nga 
Njësia e inspektimeve në Departamentin e administratës. Megjithatë, shtrohet pyetja se a do të 
vazhdojë Policia e Kosovës të kontrollojë KPS-të? Dy versionet e Ligjit për KPS-të e parashohin 
që MPB-ja të ketë autoritetin për mbikëqyrjen e KPS-ve. Ka disa tregues se MPB-ja do të jetë
autoriteti përfundimtar për inspektimin e aktiviteteve të KPS-ve madje do të lëshojë licenca 
përmes një organi. Janë bërë disa përpjekje për themelimin e departamentit të sigurisë publike 
në kuadër të MPB-së dhe një organ për sigurimin privat është planifikuar të funksionojë në 
kuadër të këtij departamenti.69 Megjithatë policia do të mbajë të dhënat dhe do të kontribuojë në 
aktivitetet e mbikëqyrjes.   

Inspektorët e specializuar do të mbikëqyrin shkeljet e mundshme statutore dhe ndryshimet e 
Procedurave Standarde të Punës (PSP). Duhet pasur frikë për profesionalizmit të këtij organi 
inspektues. Në anën tjetër, ka pasur një propozim për krijimin e njësisë së specializuar të 

                                                          
68 DCAF, Mbikëqyrja parlamentare e sektorit të sigurisë, parimet, mekanizmat dhe praktikat, Fq.72.
69 Në bazë të kontakteve që patëm me zyrtarët e MPB-së ne kuptuam për përpjekjet që po bëhen për krijimin e këtij 
departamenti sa më parë që të jetë e mundur.
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inspektimit në kuadër të Inspektoratit të Policisë i cili do të jetë mjaft i përgatitur të ushtrojë ketë 
kontroll të hollësishëm.70  

5.2 Mbikëqyrja parlamentare e KPS-ve

Mbikëqyrja parlamentare e KPS-ve është shumë e rëndësishme. Megjithatë, kontrollimi i 
hollësishëm i KPS-ve shpesh konsiderohet i ndërlikuar dhe disa vende thjeshtë i janë shmangur 
mbikëqyrjes së KPS-ve nga parlamenti, prandaj i kanë hequr ato nga fushëveprimi i tij. Në 
Kosovë, Komisioni i Kuvendit që është përgjegjës për mbikëqyrjen e KPS-ve është Komisioni 
për punë të brendshme dhe siguri. Përveç rolit të tij si mbikëqyrës i institucioneve të sigurisë, ky 
Komision duhet të ushtrojë kontroll dhe të kërkojë llogari për aktivitetet e KPS-ve. Ka pasur disa 
përpjekje nga një pjesë e anëtarëve të këtij Komisioni që të jenë pjesë e hartimit të ligjit dhe të 
dëgjojnë zërin e KPS-ve. Në të vërtetë kjo konsiderohet si hapi i parë drejtë kontrollit të 
hollësishëm të sektorit privat të sigurisë. 

Mbikëqyrja e drejtpërdrejtë e KPS-ve nga Komisioni, në kuptimin e plotë të fjalës, është 
konsideruar i pamundur. Komisioni për punë të brendshme dhe siguri nuk mund të anashkalojë 
MPB-në për të ushtruar kontroll mbi ketë sektor. Komisioni do të ushtrojë kontroll të tërthortë.71

Nëse ndodh ndonjë aktivitet i paligjshëm, ndonjë shkelje e të drejtave të njeriut ose funksionim 
jo i duhur i këtij sektori, komisioni do të kërkojë sqarime dhe përgjegjësi nga Ministria.72

Infrastruktura e tanishme ligjore73 nuk parasheh mbikëqyrje parlamentare ndërsa është duke u 
hartuar ligji dhe një pjesë e veçantë duhet të trajtojë ketë çështje. Vlen të përmendet se në 
kohën kur është bërë ky hulumtim menaxherët dhe pronarët e KPS-ve theksuan rëndësinë e 
Komisionit parlamentar dhe rolit të tij në procesin e hartimit të ligjit. 

Në çdo rast të shkeljes së të drejtave të njeriut nga rojet e sigurisë ose poseduesit e licencës 
është i pashmangshëm edhe roli i Avokatit të Popullit të Kosovës. Sidoqoftë, shkeljet e vogla 
nuk duhet të jenë pjesë e mbikëqyrjes parlamentare duke pasur parasysh autoritetin inspektues 
të Ministrisë. Komisioni duhet të kërkoj llogari në rast të shkeljeve dhe veprave të rënda, 
financimit të dyshimtë të shërbimeve private të sigurisë, etj.

                                                          
70 Intervistë me Heinz Schnaider, shef i Seksionit për zhvillimin e sigurisë publike, OSBE. Z. Schnaider ishte i 
angazhuar nga OSBE ne grupin e parë punues për hartimin e Ligjit për Sigurinë private,  14.01.2009.
71 Intervistë me Emrush Xhemajlin, anëtar i Kuvendit të Kosovës, Komisioni për punë të brendshme dhe siguri, 
16.01.2009.
72 Ibid.
73 Rregullorja e UNMIK-ut.
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PERCEPTIMET E PËRGJITHSHME PËR KOMPANITË PRIVATE TË SIGURISË NË 
KOSOVË – REZULTATET E ANKETIMIT

Në ketë pjesë të analizës, analizohen konstatimet kryesore të anketimit të 1.202 personave, 
duke dhënë një spektër të perceptimeve të përgjithshme për rolin e kompanive private të
sigurisë në situatën e përgjithshme të sigurisë, punën e tyre, kuadrot dhe nivelin e 
profesionalizimit, posedimin e armëve, përdorimin e forcës, mundësinë e përfshirjes së ish 
pjesëtarëve të TMK-së në industrinë e sigurisë private dhe parimet etike të operatorëve. 
Ekipi hulumtues dhe nëngrupet e caktuara kanë pasur anketime ad hoc sy më sy në
intervistat e bëra në shtëpitë e të anketuarve. Janë mbledhur të dhëna për mostrën 
përfaqësuese të popullsisë së Kosovës që janë qytetarë mbi 18 vjeç. U zhvillua një mostër 
e madhësisë prej 1.202 të anketuarve për t’iu përgjigjur popullsisë së synuar prej 2.1 
milionësh. Lloji i mostrës është shtresuar në bazë të mostrës së probabilitetit 3 fazash me 
fazat për caktimin e mostrave: 

 Territori i vendvotimit – përafërsisht i madhësisë prej 200 amvisërive (PPS me 
probabilitet që është proporcional me madhësisë)

 Amvisëritë përmes teknikës së zgjedhjes së rastësishme duke filluar nga adresat 
e caktuara (SRSWoR) 

 Anëtarët e amvisërive me të njëjtin probabilitet (SRSWoR) – Skema Kish
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Tabela 1: Pasqyra e përgjithshme e rezultateve të 
anketimit të modeluar sipas tetë pikave kryesore që 
kanë të bëjnë me kompanitë private të sigurisë.

Roli i kompanive private të sigurisë në mjedisin e 
përgjithshëm të sigurisë në Kosovë: rezultatet e 
anketimit tregojnë se në përgjithësi shumica e 
kosovarëve e konsiderojnë se roli i KPS-ve është 
pozitiv në situatën e përgjithshme të sigurisë në 
Kosovë. Kur nga ta u kërkua që të bënin vlerësimin e 
ndikimit të KPS-ve në sektorin e sigurisë në Kosovë, 
73% u përgjigjën me po ndërsa vetëm 18% kishin 
mendim negativ dhe 8% refuzuan/ ose thanë se nuk 
dinin si të përgjigjeshin në ketë pyetje. Ketë perceptim të përgjithshëm e kanë meshkujt dhe 
femrat, komuniteti shumicë dhe komunitetet pakicë, ndërsa ndryshoret e tjera shoqërore 
dhe gjeografike kishin vetëm ndryshime të papërfillshme nga ky perceptim të përgjithshëm. 

Kur nga të anketuarit u kërkua që të vlerësonin punën e përgjithshme të kompanive 
private të sigurisë, shumica e tyre thanë se ishin të kënaqur me punën e tyre (11% 
shkëlqyeshëm, 78% e mirë, 4% e kënaqshme) dhe vetëm 3% thanë se puna e tyre ishte  
keqe ndërsa pjesa tjetër prej 4% refuzuan ose thanë se nuk dinin si të përgjigjeshin në ketë 
pyetje. 
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Përderisa shumë të anketuar paraqitën një pasqyrë 
pozitive për punën e kompanive private të sigurisë, 
ata nuk ishin aq pozitivë për atë se sa ishte adekuat 
personeli i kompanive private të sigurisë dhe sa i 
përmbushnin ata kriteret për tu angazhuar në 
çështje të rëndësishme siç është siguria. Pothuaj 
gjysma e të anketuarve (45%) thanë se operatorët 
privatë të sigurisë nuk plotësonin sa duhet kërkesat 
për tu marrë me çështje që kanë të bëjnë me 
sigurinë. Një reagim më pozitiv në ketë pyetje erdhi 
nga 35% e të anketuarve ndërsa rreth 19% refuzuan 
të përgjigjen ose thanë se nuk dinin për ketë.

Pothuaj gjysma e të anketuarve (46%) besojnë se kompanitë private të sigurisë duhet të 
lejohen me ligj që të mbajnë armë kur janë në
detyrë, ndërsa një pjesë e konsiderueshme e 
përgjigjeve (39%) ishin kundër çfarëdo autorizimi 
ligjor për armë për operatorët privatë të sigurisë.
Rreth 15% e atyre që u anketuan ishin të 
pavendosur ose nuk dinin për ketë gjë. Kur ndahen 
sipas kategorive shoqërore, etnike apo 
demografike përgjigjet japin rezultate relativisht të 
ngjashme. Derisa përqindja e meshkujve që thonë 
po për mundësinë që kompanitë private të sigurisë
të mbajnë armë kur janë në detyrë, një numër më i 
vogël (41 %) i femrave pajtohen me ketë. Një përqindje më e madhe e femrave (18 %) 
thanë se nuk e dinin, krahasuar me vetëm 11% të meshkujve. 

Ndarja gjeografike sjell rezultate më interesante – një përqindje e konsiderueshme e të 
anketuarve në rajonin e Mitrovicës (71%) besonin se operatorët privatë të sigurisë duhet të 

pajisen me armë për dallim prej 37 % e të 
anketuarve në Prishtinë që mendonin kështu.

Në pyetjen se a duhet që Ligji për kompanitë 
private të sigurisë të lejojë përdorimin e forcës
në raste të veçanta kur sulmohen institucionet/ 
individët që janë nën mbrojtjen e operatorëve, 62 
% thanë se pajtohen me ketë krahasuar me 26% 
që dhanë përgjigje negative. Një numër i 
konsiderueshëm i të anketuarve (12%) thanë së 
ishin të pavendosur ose se nuk e dinin. Ndikimi i 
ndryshoreve shoqërore, etnike ose gjeografike 

është i papërfillshëm kur është fjala për ketë.



32

Në përgjithësi, personat e anketuar demonstruan 
qëndrim pozitiv për kontributin e kompanive 
private të sigurisë në uljen shkallës së krimit 
në Kosovë me 57%, duke deklaruar se prania e 
tyre parandalon krimet. Vetëm 26% kishin 
mendim të kundërt. Në ketë kategori, rezultatet 
ishin të ngjashme për grupet e ndryshme etnike 
dhe për grupet e tjera demografike në Kosovë. 

Në pyetjen se a kishin përjetuar ndonjëherë
ndonjë rast të sjelljes së keqe ose të shkeljes së
të drejtave të njeriut nga operatorët e sigurisë
privat në Kosovë, shumica e të anketuarve (66%) 
thanë jo. Është veçanërisht brengosëse përqindja e 
atyre që thanë se kishin përjetuar ose parë raste të 
tilla (31 %). Vetëm një numër i vogël prej 3% 
refuzuan të përgjigjen ose nuk e dinin.  

Ekipi hulumtues ishte po ashtu i interesuar të dijë 
mendimin kosovarëve për çështjen se a mund të 
absorbojnë kompanitë private në ketë industri 
ish-pjesëtarët e Trupave Mbrojtëse që nuk
arritën të bëhen pjesë e Forcës së re të
Sigurisë së Kosovës. Rreth 57% e përkrahën 
ketë ide dhe e konsideruan atë mekanizëm të 
mirë për ri-integrimin e tyre në tregun e punës. 
Pjesa tjetër theksuan se e kundërshtonin ketë 
mundësi (25%) ose refuzuan të përgjigjen/ nuk e 
dinin përgjigjen.
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PËRFUNDIMET DHE REKOMANDIMET

Ky dokument vlerësues nënvizon një numër fushash në të cilat industria private e sigurisë
duhet të përmirësohet, rregullohet dhe mbikëqyret edhe më tej. Ndonëse perceptimet për 
kompanitë private të sigurisë duken stabile, siç u theksua në ketë dokument, Kuvendi, 
qeveria, kompanitë private të sigurisë si dhe shoqëria civile dhe mediat duhet vazhdimisht 
të jenë të angazhuara në trajtimin te sfidave të theksuara në ketë dokument. Sektori 
ballafaqohet me mungesë të infrastrukturës së mjaftueshme ligjore dhe me një numër të 
dykuptimësive në përkufizim, fushëveprim dhe mjete. Ndjeshmëria e lidhjeve që kanë të 
bëjnë me funksionimin e KPS-ve dhe një numër i tendencave negative të kohëve të fundit
kërkojnë intervenimin e menjëhershëm të shoqërisë. Sigurisht se mund të vërehet 
profesionalizmi, dedikimi dhe përkushtimi në disa segmente të sektorit, por vlerësimi 
konstaton se kërkohet intervenimi i qeverisë si në përmirësimin e mjedisit ku veprojnë këto 
kompani ashtu edhe në zbatimin e rregulloreve të obligueshme ligjore. 

Është me rëndësi shumë të madhe që konstatimet e këtij dokumenti vlerësues të hyjnë në 
listat e prioriteteve në hartimin e politikave për Kosovën. Kjo do t'i kontribuonte mjedisit më
të sigurt në Kosovë si dhe do të siguronte një treg të strukturuar mirë të sigurisë private në 
Kosovë. Megjithatë, reagimi duhet të jetë i shpejtë, gjithëpërfshirës dhe në konsultim me të 
gjitha palët me interes. KPS-të që do të jenë pjesë e iniciativave të tilla për hartimin e 
politikave duhet të fillojnë transformimin gradual në struktura të besueshme duke siguruar 
kritere të rrepta të përzgjedhjes, duke zbatuar etikën në punë dhe duke përfshirë parimet e 
përgjegjësisë shoqërore, të bëhen më transparente dhe më të përgjegjshme për veprimet e 
tyre dhe të angazhohen në dialogun brenda KPS-së për të përpunuar edhe më tej 
perspektivën e zhvillimeve të mëtejshme.

Në anën tjetër, KPS-të duhet të shfrytëzojnë përparësinë që u jep qëndrimi pozitiv për 
praninë e tyre në terren. Vërtetë, siç tregojnë rezultatet e anketimit tonë, niveli i lartë i 
pranimit dhe reputacionit mund të shërbejë si kapital i çmueshëm shoqëror që kompanitë të 
ruajnë qasjen profesionale dhe cilësinë e shërbimeve të tyre për njerëzit. Por, megjithatë, 
KPS-të duhet të bëjnë reforma të mëdha të brendshme dhe plane konkrete për ofrimin e 
shërbimeve të pranueshme shoqërore. Mangësitë e vërejtura në respektimin e ligjit për 
punësim mund të tejkalohen përmes marrëveshjeve të sinqerta ndërmjet KPS-ve si dhe 
përmes një kontrolli të hollësishëm nga agjencitë për zbatimin e ligjit.   
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 Ligji për Shërbim në Forcën e Sigurisë së Kosovës, Kuvendi i Kosovës, 2008

 Rregullorja e UNMIK-ut 2000/33 mbi licensimin dhe rregullimin e kompanive 
private të sigurisë, 

 Rregullorja e UNMIK-ut 2001/7 për Autorizimin e Posedimit të Armëve
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Intervistat me fokus grupe

 Interviste me Abedin Hasani, Drejtor i “Besa Security”, 09.01.2009

 Interviste me Agim Musliu, “South East Europe Security”, 12.01.2009

 Interviste me Agron Isufi, Drejtor i “WDG” and udhëheqës i Asociacionit të 
Kompanive Private të Sigurisë,

 Interviste me Bahri Arifi, Drejtor i “Delta Security”, 18.01.2009

 Interviste me Kolonel Rifat Marmullaku, Shef i Dep. te Krimeve, Policia e Kosovës, 
17.01.2009

 Interviste me Emrush Xhemajli, Deputet, Komisioni për punë të brendshme dhe 
siguri, 16.01.2009

 Interviste me Grant Cambridge, Menaxher në “Henderson”

 Interviste me Heinz Schnaider, Shef i Sektorit të Zhvillimi të Sigurisë Publike, 
OSBE, 14.01.2009

 Interviste me Nuredin Ibishi, ekspert i sigurisë, 07.01.2009

 Interviste me Naim Azemi,  “Bodyguards”, 12.01.2009

 Interviste me Nën.Kol Zylfije Krasniqi, Policia e Kosovës

 Interviste me Fadil Syla, Drejtor i “Skyfterat”, Ferizaj, 12.01.2009


